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0 chestiune importantă. 
Chestiunea institutiunilor româneşti 

de credit din Ardeal ne^a preocupat şi 
ne preocupă din eonüingerea că mi
siunea lor economică şi naţională este 
tot atât de însemnată în prezent precum 
a fost în trecut. 

Ca atare, am preconizat mereu o 
atenţiune cât mai mare şi un sprijin cât 
mai larg pentru băncile mari şi mici, ce 
se găsesc în suferinţă tot mai aprigă, 
atât din cauza crizei eeonomieo-finan-
ciară, cât şi din cauza efectelor eonuer-
siunii. 

Dacă este drept că am auut mulţu
mirea să uedem uneori măsuri menite 
să restaureze puterile acestui factor de 
credit şi de naţionalism, eu ramifteafii în
fipte de multă w e m e pe tot întinsul Ar
dealului, multămirea noastră a fost numai 
relatiuă, penirueă acele măsuri nu erau 
şi n'au fost de natură să imprime un im
puls de înuiorare de proporţiile indis
pensabile cauzei economice şi naţionale 
din aceasta parte a tării. 

Spre a se constata încă odată eâtă 
dreptate au băncile ardelene când ape

lează la un sprijin central mai eores-
punsător neuoilor reale, ne referim lâ  
eâteua date. 

înainte de unire, creditul maghiar 
serDia în Transiluania şi ea instrument 
de desnaţionalizare prin desrădăeinarea 
populafiei româneşti din pământul po
sedat. In anul 1910, 360 bănci ungureşti, 
eu un eapital de 30 milioane şi eu de
puneri de 160 milioane, au operat în 
acest scop eu atâta uigoare, încât — 
citând un singur caz — între anii 1903 
şi 1913 în judeţul Hunedoara populaţia 
ungară cumpărase dela cea română 
42.630 jugăre. Saşii secondau de aproape 
această acţiune prin 27 bănci, eu un ca
pital de 9 milioane şi cu depuneri de 
58 milioane. 

Cine a ţinut piept acelei ofensiue 
stăruitoare şi primejdioase pentru cauza 
noastră naţională? Institufiumte româneşti 
de credit, ajutând ta rândul lor popula-
ţiunea română să cumpere pământ dela 
cea maghiară, în acel interual, 16.430 
jugăre în judeful Alba, 20.000 în Cojoena, 
10.000 în Turda, 24 000 în Sălaj şi tot 
aşa în celelalte regiuni. In total 179 
mii jugăre de pământ, ualorând atunci 
64.000.000 Lei. 

Care este situafiunea actuală? 
Un număr de 22 instituţiuni maghiare 

de credit posedă un eapital de 520 mi
lioane Lei şi depuneri de un miliard şi 
jumătate. Depunerile celorlalte însumează 
200 milioane. Băncile săseşti posedă ea-
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pital 600 milioane şi depuneri 800 mi
lioane. Populaţia săsească reprezintă 
60°/o din capitalurile industrie textile din 
Ardeal şi a înuestit un miliard în ultimii 
ani în agricultură, sub toate aspectele 
acesteia. 

In asemenea eondiţiuni, sprijinirea 
hotărîtă şi permanentă a creditului ro
mânesc din Transiluania, spre a se putea 
înfăţişa în eondiţiuni absolut necesare 
din punct de uedere economie şi na
ţional, are caracterul unui imperatiu de 
Stat. Faptul că depunerile populaţiei ro
mâneşti la băncile din Cluj sunt de 400 
milioane Lei, iar o singură bancă ma
ghiară din Cluj deţine depuneri de 800 
milioane Lei, îndreptăţeşte, credem, 
acest califieatiu. 

„Universul" No. 210 din S August 1B38. 

Descentralizarea adminisiratiuâ. 
Este incontestabil, că în măsura, în care creşte 

numărul oamenilor, iar cultura şi civilizaţia se des-
voltă, se măresc şi se înmulţesc şi trebuinţele ome
neşti. Dela cele câteva necesităţi elementare, de 
hrană, de îmbrăcăminte adăpost, reproducţie etc. ale 
omului preistoric până la viaţa variată a omului mo
dern este o cale atât de lungă, încât pe ea se gre
fează toată evoluţia umană. 

Din primele timpuri ale grupurilor sociale, omul 
a avut două categorii de trebuinţe, unele individuale, 
proprii fiinţei sale; altele, similare cu ale celorlalţi 
semeni ai săi. Acestea din urmă sunt comune tuturor, 
iar noi cei de azi le-am botezat cu un nume, care, 
după etimologia cuvântului, exprimă mai bine natura 
lor: nevoi colective. 

Pentru satisfacerea nevoilor colective, experienţa 
vieţii sociale a scos la iveală un mijloc comun — 
res publica — care să stea la dispoziţia întregului 
grup de indivizi şi concomitent, la îndemâna fiecăruia 
în parte. Acest instrument, ca factor comun al vieţii 
sociale, este Statul. Dela clanul primitiv şi până la 
ramificaţiile sale de azi, statul nu a încetat un singur 
moment de a fi instrument pus în slujba intereselor 
colective. 

Statul, după concepţia marelui constitutionalist 
francez Leon Duguit, nu este altceva decât totalitatea 
serviciilor publice organizate prin legi, conduse şi 
controlate de guvernanţi, adică de acei membrii ai 
naţiunii, cărora obştea organizată le-a delegat această 
misiune. Funcţionarea serviciilor publice constitue ac
tivitatea de fiecare zi a statului. 

Dar ce este un serviciu public ? Doctrina juri
dică românească în frunte cu Dl prof. Paul Negulescu 

îl defineşte astfel: serviciul public este o creaţiune a 
legiuitorului cu scopul de a satisface, în mod regulctt 
şi continuu, interese colective, pe cari activitatea par
ticulară nu ar putea să le satisfacă, decât incomplet 
şi intermitent. Sunt servicii publice: Poşta, Telegraful, 
Telefonul, Căile Ferate, Armata, Justiţia, Jandarmeria, 
Poliţia etc., pentrucă toate sunt create în vederea în
deplinirii regulate şi continue a nevoilor colective. 

In accepţia aceasta, este foarte firesc ca numai 
acel serviciu public să sé menţie, care corăspunde 
unei nevoi reale. Când nu satisface o atare necesitate 
sau când a încetat de a o mai satisface, serviciul public 
dispare, fie că a fost dela început o creaţiune arti
ficială, fie că raţiunea de a fi nu mai există. 

Din punctul de vedere al întinderii lor, interesele 
colective sunt de două feluri: genérale şi locale. Cele 
generale privesc populaţia ţării întregi, cum este Ju
stiţia, Jandarmeria, Poşta, Şcoala, Armata, etc. de
oarece apărarea ţării, circulaţia bunurilor şi a persoa
nelor, dela un capăt Ia altul al ţării, distribuirea ju
stiţiei în mod uniform pentru toţi cetăţenii ţării, pă
strarea ordinii publice, etc. interesează pe toţi locu
itorii statului. Când, însă, anumite interese se limi
tează la un grup mai mic de indivizi, la locuitorii unei 
comune, a unui judeţ sau a unei regiuni, atunci vom 
spune că avem de a face cu interese locale. Astfel, 
alimentarea unei comune cu apă de băut, înzestrarea 
ei cu o reţea de canalizare, serviciul vidaujelor, se
carea sau asanarea unui sau mai multor lacuri din 
imediata vecinătate a unei comune, sunt tot atâtea 
chestiuni, cari se referă la o grupare mai mică de 
oameni. 

Intre interesele colective ale locuitorilor dintr'o 
stradă a unui oraş şi cele ale tuturor membrilor co
munei este, mutatis muîandis, acelaş raport ca între 
interesele comune ale locuitorilor unui oraş şi ale na
ţiunii întregi. Iar dela nevoile colective ale locuitorilor 
unei străzi sau cartier dintr'un oraş şi până Ia ne
voile generale ale întregii naţiuni sunt un şir ne
sfârşit de sfere de interese suprapuse şi se pare că 
cu cât un interes este mai general cu atât atinge mai 
puţin direct şi mai puţin imediat pe individ. 

Potrivit distincţiei făcute între cele două cate
gorii de interese colective, serviciile publice chemate 
a le satisface iarăş, vor fi de două feluri. Unele sunt 
organe centrale, cu serviciile exterioare, iar altele 
sunt servicii locale : provinciale, judeţene sau comu
nale, a căror activitate se mărgineşte la satisfacerea 
intereselor locuitorilor acestor circumscripţii teritoriale. 
In organizarea serviciilor publice chemate a da satis
facţie intereselor locale, legiuitorul întrebuinţează unul 
din următoarele trei sisteme: sistemul centralizării, 
sistemul descentralizării şi sistemul desconcentrării. 

In primul sistem, în sistemul centralizării, inte
resele locale sunt satisfăcute de către autorităţile lo
cale, cari sunt numite de puterea centrală şi depind 



de această putere. In acest sistem, autorităţile locale 
sunt într'un raport foarte strâns de dependenţă faţă 
de organele puterii centrale. Activitatea lor este gu
vernată de reguli stabilite de Guvernul Central şi di-
rigeată tot de această putere. Avantajele şi desavan-
iajele se pot uşor întrevedea: pe de-o-parfe, se asi
gură o activitate unitară pe întreagă ţara : pe de alta 
se creiază o serie de nemulţămiri, graţie ignoranţei 
organelor centrale în ce priveşte administrarea inte
reselor locale. 

In sistemul administrativ descentralizator, inte
resele strict locale sunt administrate sau satisfăcute 
de organe alese de corpul electoral local, cari or
gane au capacitatea sau dreptul de a statornici norme 
valabile şi obligatorii pentru locuitorii din localitatea 
respectivă (Paul Negulescu, Drept. Adm. Român, 
voi. I. Ed. IV, pag. 610). In acest regim, de sigur, se 
realizează principiul guvernării poporului prin el în
suşi. Organele alese de localnici, sunt cele mai în 
măsură să cunoască nevoile locale şi cu mijloacele 
pe cari le au la dispoziţie să le satisfacă. De cele 
mai multe ori mijloacele materiale vor fi furnizate de 
localnici. 

Descentralizarea administrativă este un sistem 
intermediar între cele două de mai sus. Aici, organele 
locale sunt numite de puterea centrală, cum este în 
sistemul centralizării — dar, au o oarecare putere 
de deciziune proprie, — cum este în sistemul descen
tralizării. 

Noua noastră Constituţiune din 1938 nu mai 
consacră sistemul descentralizării administrative, cum 
a făcut Constituţia din 1923, prin art. 41 şi 108. Prin 
art. 79, organizarea Instituţiilor Administrative a fost 
rezervată de Constituţiune legilor ordinare. De aici 
rezultă că, legiuitorul va putea adopta şi reglementa 
oricare din sistemele administrative, pe cari le va 
crede mai bune la un moment dat. 

Prin noul proiect de lege administrativă se ur
măreşte o vădită tendinţă spre sistemul autoritar al 
Centralizării administrative. 

In fruntea ţinuturilor vor fi rezidenţi regali numiţi 
de puterea centrală. • Primarii vor fi numiţi de Rezi
denţi. Cum atât Rezidenţii cât şi Primarii au putere 
de deciziune proprie, urmează că noua reformă ad
ministrativă adoptă sistemul desconcentrării, interme
diar între "centralizare şi descentralizare. Pe de altă 
parte, faptul că anteproiectul crează Consiliile pro
vinciale şi comunale, cu competinţa de a hotărî în 
anumite materii, înseamnă că se ia şi din sistemul 
descentralizării anumite elemente cari s'au dovedit a 
fi bune. 

Din experienţa ce o avem ca stat, pe ultimii 20 
de ani, putem să tragem concluziile, că fiecare regim 
politic, ce s'a perindat la cârma statului, a venit cu o 
reformă administrativă. Dar, nici una dintre reforme 
nu a corăspuns cerinţelor vremii, în mod complet şi 

definitiv, probă că regimul succesor s'a grăbit să o 
înlocuiască cu una proprie. 

Să sperăm, că noua reformă administrativă -anun
ţată şi concepută cu cele mai bune intenţiuni va fi 
mai bună şi deci de mai lungă durată decât cele 
aplicate până acum. Oricât de dinamică ar fi viaţa so
cială de azi, noi credem că variaţiile de pe o zi pe 
alta nu sunt aşa de mari încât să nu mai permită nici 
un fel de stabilitate legilor de bază ale statului. 

DR. S. POPOVICI. 

Modificarea legii executărilor silite. 
Publicat în Monitorul Oficial Nr. 179 din 5 

August 1938. 
Art. 1. — In cererea de executare imobiliară, 

creditorul este obligat să arate valoarea fiecăruia din 
imobilele ce urmăreşte, valoarea neputând fi mai 
mică decât de zece ori veniturile din rolurile fiscale 
pentru imobilele urbane şi de opt ori veniturile din ro
lurile fiscale pentru imobilele rurale. 

Comandamentul sau încheierea ordonând exe
cutarea va face menţiune de valoarea arătată de cre
ditor. 

Art. 2. — Creditorul este obligat să publice 
într'un ziar răspândit din ţară şi unul din localitatea 
unde se ţine licitaţia un extras al afiptului sau al pu
blicaţiei, conţinând descrierea bunului scos în vânzare 
numele debitorului, instanţa la care se face vânzarea, 
localitatea unde se va ţine licitaţia, dacă vânzarea se 
va face prin licitaţie la faţa locului, data şi ora vân
zării şi dosarul instanţei de urmărire. 

Această publicaţie, singura obligatorie se va face 
cu cinci zile mai înainte de ziua fixată pentru licitaţie. 

Art. 3. — Licitaţia se va ţine separat pentru fie
care din bunurile urmărite, iar acolo unde sunt cărţi 
funciare, pe fiecare din corpurile funciare. 

Garanţia ce concurenţii vor trebui să depună 
Ia vânzările imobiliare potrivit legilor în vigoare va fi 
în numerar. Creditorii privilegiaţi sau ipotecari asupra 
imobilului urmărit, precum şi coproprietarii acestuia 
sunt dispensaţi de garanţie. 

Suma dela care încep strigările va fi cea fixată 
potrivit dispoziţiunilor art. 1 redusă cu 25°/ 0 ; ea va 
fi indicată în publicaţiunea de vânzare. 

Art. 4. — Dacă la primul termen fixat prin li
citaţie nu s'a oferit un preţ mai mare decât cel fixat 
de articolul precedent, licitaţia se va amâna; termenul 
nouii licitaţii nu poate fi mai scurt de 25 zile şi nici 
mai mare de 40 zile libere dela data nouii publicafiuni. 

La noul termen ce se va fixa, preţul dela care 
încep strigările va fi cel fixat de art. 3, redus cu 10%, 
iar dacă se va oferi preţul astfel redus sau mai mult, 
Tribunalul va pronunţa adjudecarea potrivit legilor în 
vigoare. 
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Art. 5. — In cazul când nu se va îi obţinut la 
al doilea termen de vânzare preţul prevăzut de art. 4, 
vânzarea se va amâna în aceleaşi condiţiuni, la noul 
termen adjudecarea făcându-se la preţul maxim ce se 
va obţîfle. 

Art. 6. — In legile în vigoare cari admit adju
decarea bunului urmărit asupra creditorului, în cazul 
când nu s'a oferit un preţ mai mare decât cel fixat 
prin art. 4 de mai sus, adjudecarea nu se va putea 
face asupra acestuia decât pe preţul al cărui quantum 
se fixează de acel articol. 

Art. 7. — In caz de vânzare silită a cerealelor, 
prinse de rădăcini, nu se va putea ordona vânzarea 
lor decât după ce au fost culese. 

Art. 8. — Dispozijiunile prezentei legi se vor 
aplica şi urmăririlor în curs, pentru care nu este fixat 
termen de vânzare sau pentru care vânzarea a fost 
suspendată. 

Cu toate acestea actele de executare vor ră
mâne valabil săvârşite cu excepţia expertizei ce s'ar 
fi făcut. Creditorul prinfr'o cerere suplimentară va 
arăta valoarea imobilului stabilită potrivit art. 1 din 
Legea de faţă, pentru a fi trecută în publicaţia de 
vânzare. Cererea suplimentară se va comunica de
bitorului. 

Art. 9. — Legea pentru unificarea unor dispo-
ziţiuni referitoare la executarea silită, publicată în 
Monitorul Oficial din 11 Iulie- 1930, se abrogă. 

Orice dispoziţiuni contrare prezentei legi sunt şi 
rămân abrogate. 

Legi muncitoreşti 
8 ore de muncă In magazine şi birouri. 

Publicat în Monitorul Oficial Nr. 118 din 
4 August 1958. 

Art. 1. — In birourile întreprinderilor comerciale 
de orice natură, precum şi în birourile sucursalelor, 
secţiunilor, ramificărilor sau anexelor lor, durata nor
mală de muncă nu poate depăşi opt ore pe zi sau 
48 de ore pe săptămână. 

Art. 2. — In înţelesul acestei legi se socoteşte 
ca durată a muncii, timpul cât personalul se află Ia 
dispoziţia patronului; se vor exclude repausurile în 
care personalul nu este la dispoziţia patronului. 

Art. 5. — Dacă în conformitate cu obiceiul lo
cului sau convenţia părţilor în anumite zile ale- săp-
tămânei se lucrează în vreo întreprindere mai puţin 
de 8 ore sau nu se lucrează de loc, limita de 8 ore 
poate fi depăşită în celelalte zile din săptămână, cu 
condiţia ca limita săptămânală a orelor de lucru să 
fie respectată şi limita zilei să nu treacă de zece ore. 

Art. 4. — Se va putea prelungi durata muncii 
zilnice cu titlul de compensaţie a orelor de muncă 
pierdute în cazul suspendării colective a muncii, de
terminată de serbări locale, cauze accidentale sau din 
forţă majoră (aceidente survenite Ia instalaţiuni, între
ruperea forţei motrice, a luminei, a încălzitului, a apei, 
sinistre), cu condiţia ca durata recuperării timpului 
pierdut să nu treacă de 30 zile pe an, şi durata zil
nică a muncii să nu depăşească zece ore. 

Inspectoratul muncii va fi încunoştiinţat despre 
natura,, cauza şi data suspendării colective, de numărul 
orelor de lucru pierdute şi de modificările temporare 
aduse orariilor. 

Art. 5. — Se vor putea acorda derogări tem
porare: 

a) Pentru a înfăptui lucrări speciale, cum ar fi 
încheierea inventarului şi bilanţurilor, a scadenţelor, 
lichidărilor şi închiderea conturilor; 

b) Pentru a da posibilitate întreprinderilor să 
facă faţă unei creşteri de lucru extraordinare, creştere 
datorită unor împrejurări particulare şi numai dacă în 
mod normal nu ar fi fost de aşteptat ca patronul să 
fi recurs la alte măsuri. 

Art. 6. — Munca suplimentară prestată în con-
diţiunile prevăzute de art. 5, dă dreptul salariatului la 
un spor de salariu de cel puţin 25°/o faţă de salariul 
normal. 

Art. 7. — Cererile pentru acordarea derogărilor 
permise în vreunul din cazurile arătate de art. 5, se 
vor adresa Inspectoratului muncii din regiune, care Ie 
va rezolva după prealabile consultări ale celor mai 
reprezentative organizaţiuni profesionale interesate din 
regiune. 

Contra hotărîrii Inspectoratului cei interesaţi vor 
putea face apel în termen de zece zile libere dela 
încunoştiinţare, la ministerul muncii. 

In acelaş mod se va proceda când inppectoratul 
nu se pronunţă asupra cererii de derogare, în cel 
mult 5 zile libere dela sesizare. 

Art. 8. — Şefii de întreprinderi sunt obligaţi să 
ţină un registru întocmit după modelul ce se va fixa 
de Ministerul muncii, în care vor înscrie toate orele 
suplimentare în baza art. 4 şi art. 5. 

Art. 9. — Şefii de întreprinderi, patronii, direc
torii, giranţii şi în genere orice persoană însărcinată 
cu conducerea întreprinderii, care vor fi făcut sau 
lăsat să se lucreze împotriva prevederilor legii, vor fi 
pedepsiţi cu amendă de 500 până Ia 2000 Lei, iar 
în caz de recidivă dela 1000 la 5000 Lei, cu aplica-
ţiunea art. 54 c. p. 

Amenda se va aplica de atâtea ori câte per
soane au fost întrebuinţate împotriva dispoziţiunilor 



legii, fără însă ca totalul amenzilor să pbată depăşi 
zece mii Lei, iar în caz de recidivă douăzecii mii Lei. 

Termenul de prescripţie al incriminării curge din 
ultima zi a comiterii infracţiunii. 

Art. 10. — Contraventiunile dela prezenta lege 
se vor constata de către organele de inspecţie şi 
control prevăzute de legea Nr. 48/927 pentru orga
nizarea serviciului de inspecţie al muncii se vor ju
deca potrivit legii Nr. 16/933 pentru înfiinţarea şi or
ganizarea jurisdicţiei muncii. 

Art. 11. — Dispoziţiunile art. 1—10 inclusiv ale 
prezentei legi nu aduc nici o atingere uzurilor, acor
durilor sau convenţiilor de orice natură, existente la 
data publicării, prin cere durata muncii este mai mică 
sau remunerarea orelor suplimentare mai mare decât 
cea fixată prin dispozijiunile de mai sus. 

Art. 12. — Orele de deschiderea şi închiderea 
magazinelor din circumscripţia inspectoratelor muncii 
vor fi stabilite de către comisiile paritare, instituite 
prin art, 209 din Legea pentru înfiinţarea Consiliului 
superior economic şi organizarea Camerelor profe
sionale, din 29 Aprilie 1936, după prealabila consul
tare a celor mai reprezentative organizaţiuni profe
sionale interesate. 

Această reglementare poate fl făcută pe regiuni 
sau numai pe localităţi, dacă nevoile s'ar opune unor 
măsuri uniforme pentru toate localităţile din circum
scripţia inspectoratului muncii. 

Orele de închidere nu vor depăşi în oraşe ora 
opt, iar în ajunul sărbătorilor legale ora nouă, cu excepţia 
magazinelor care prin natura lor funcţionează după 
acele ore şi care vor fi determinate prin regulament. 

In tot cazul, acest orar va prevede un repaus 
de cel pu{in două ore la prânz, când magazinele vor 
fi închise. 

Comisiunile paritare vor stabili orele de repaus 
la prânz, jinând seamă de nevoile locale. 

Comisiunile paritare vor trebui convocate în 
mod obligatoriu de către inspectorii muncii, ori de 
câte ori aceasta va fi cerută de Camerele profe
sionale, sau de una din ele. 

Dacă compelinţa teritorială a Inspectoratului 
muncii se extinde asupra circumscripţiilor teritoriale 
ale mai multor Camere profesionale de aceiaşi cate
gorie, acestea vor fi invitate să-şi desemneze îm
preună delegajii prevăzuţi Iar art. 209 din legea pentru 
înfiinjarea Consiliului superior economic şi organi
zarea Camerelor profesionale, din 29 Aprilie 1936. 

Toate deliberările şi hotărîrile comisiunilor vor 
fi supuse ministerului muncii spre aprobare. 

Art. 13. — In caz de răsboiu, sau a unor eve
nimente care ar prezenta un pericol pentru siguranţa 

naţională, aplicarea dispoziţiilor prezentei legi poate 
fi suspendată printr'un jurnal al consiliului de mi
niştri. 

Art. 14. — Se abrogă toate dispozitiunile con
trarii acestei legi. 

Art. 15. — Un regulament de administraţie pu
blică va fixa amănuniele de aplicare a prezentei legi. 

Modificarea legii 
repausului duminical. 

Prin decretul regal publicat în Monitorul Oficial 
Nr. 178 din 1 August 1938, s'au adus următoarele 
modificări legii repausului Duminical din 18 Iunie 1925: 

Se adaugă sărbătorilor legale prevăzute în sus 
zisa lege, ziua de 8 Iunie, zi în care magazinele şi 
toate stabilimentele industriale vor rămâne închise. 

Instalaţiile de băi publice, atelierele de frizerie 
şi coafură, vor fi deschise toată ziua sau pentru anu
mite ore, Dumineca şi sărbători legale, afară de Anul 
nou (1 Ianuarie) Botezul Domnului (6 Ianuarie), prima 
zi de Paşii, a 2-a zi de Paşti după amiază, a 3-a zi 
de Paşti dimineaţa, 1 Mai, înălţarea Domnului, 8 Iunie 
şi prima zi de Crăciun. 

Ministerul muncii cu avizul conform al comite-
tetului muncii, poate hotărî suspendarea repausului 
Duminical în cazuri speciale pentru stabilimenlele co
merciale din staţiunile climaterice, balneare şi turistice. 

Atelierele de frizerie şi coafură care vor fi ţinut 
deschis Duminica dimineaţa, vor trebui să acorde sa
lariaţilor un repaus de 24 de ore, în care scop, vor 
fi închise Luni dimineaţa până la ora 12. 

De asemeni, magazinele vor fi deschise în zilele 
de Duminică şi sărbători legale în cazul când ele 
cad în ajunul Anului nou, Paştelui, sau când sărbăto
rile Crăciunului încep într'o zi de Luni. 

Peniru aceste din urmă două cazuri, magazinele 
şi birourile particulare, vor fi închise a IH-a zi de 
Paşti şi a IlI-a zi de Crăciun. 

Se abrogă articolul prin care Camerele de muncă 
erau îndatorate să reglementeze orele de deschidere 
ale magazinelor. 

Contravenţiile vor fi constatate, nu numai de or
ganele de inspecţii ale ministerului muncii, ci şi de 
corpul de inspecţie al asigurărilor şi funcţionarii mi
nisterului cu delegaţii speciale. 

Procesele lor verbale fac dovada, până la în
scrierea în fals. 



„ALBINA", institut de credit 
Activ. BILANŢ ÎNCHEIAT 

Lei Lei 

Cassa: a) Numerar efectiv 
b) Disponibil la B. N. R. şi C. E. C 
c) Cupoane scăzute 

Disponibil la bănci: a) In ţară 
b) In străinătate 

Portofoliu de titluri: 
I. Titluri româneşti: 
1. Cu venit fix: Val. nom. In portof v. r. 
a) Efecte publice 39.130.375— 19.825.621 — 
b) Scris, şi Oblig 3.175.250— 1 644 163 -
2. Cu venit variabil: 
c) Acţiuni cotate la bursă . . . 16.177.050'— 14.168.166 — 
d) Acţiuni necotate la bursă . . - 27.896.750'— 15.272.089 — 
II. Titluri străine: 
a) Efecte 
b) Acţiuni 

Plasamentul fondului de rezervă: 
Efecte publice garant, de stat v. n. 4.539.250'— 

Portofoliul de scont: 
I. Plătibil în ţară: In Portof. 
a) Cambii fără garanţii 44.041 766'— 
b) „ cu gar. titl. şi mărfuri 2.895.720 — 
c) „ gar. ipot 124 272.801'— 
d) „ cu div. gar 18.305.640 — 

189.515.927'— 
II. Plătibil în străinătate : 

Debitori: Cambii de circulaţie 
I. Din ţară: In Portof. 
a) Debitori fără garanţie 46.513786'— 
b) „ gar. cu ef. com 6.433.179 — 
c) „ „ cu titluri 11.792.844 — 
d) „ „ cu mărfuri 3.993.301'— 
e) „ „ cu ipoteci 97.446.954'— 
Q „ „ cu div. gar 7.734.099 — 
II. Din străinătate : 341.777 — 

174.255.940 — 
Creanţe în conversiune: 

Conform legii din 7. IV. 1934 cota redusă : 
a) In portofoliu 
b) Reescontate la B. N. R. 

Participaţiuni: • I. In ţară: 
a) La Intrep. Ind. şi Com 

împrumuturi pe termen lung: . . 
Imobile : a) Pentru uzul propriu şi inmag. de mărfuri 

b) Pentru locuinţe funcţionarilor . . . . 
c) Alte imobile 

Mobilier: 
Conturi diverse: 
Cheltueli de administraţie: 

a) Salare şi indemnizaţii 
b) Diverse 

Impozite şi taxe: 
Dobânzi plătite: 

a) La depuneri 
b) La reescont 
c) La alţi creditori . . 

In gaj v. r. 

Reescont. 
13.157 500-

17387.600'-
1.000 000-

19.825.621' 
i.644.163-

14 168.166 -
15 272089-

1 107-
900'-

57.199 266-
2.895.720-

141.660.401-
19.305.640 -

Lei 
22.999.591'-
40.698.449-

6.202.331-
1.424.786--

21.469.784-

29.440 255-

Lei 

63.698.010--

7.627.117-

2007-- 50.912.046'-

3 304.663--

221.061 027-
31.545.100-

primite din 
Reescontate : 

1.300.000 -

221.061 027-

46.513.786-
6 433.179-

11 792.844'-
3.993.301-

98.746.954-
7.734099- 175.214.163 — 

341.777 - 175 555.940 — 
1.300.000-

126292 229-
109.125 569.-

10.286.242-
14.806.968-
62.517.999-

9.153.819-
2 553.656 -

235.417.798 — 

5.800.000 — 
16.580.532 — 

87.611 209 — 

27.522.799-— 

11.707.475-
1.523 555 

Preşedinte: Dp. 1. Beu. Director general: 1. Vălăşianu. 

6373.664 — 
708.260 — 

3.193 048— 10.274.972 — 
918 597.173 — 

S i b i u , la 

Verificat şi găsit în conformitate cu 

S i b i u , la 

Preşedinte: Constantin Popp. Dr. tJheopghe Ppoea. 

e 0 N S l Ei I 11 Ei 

E. Ci oran. 



şi de economii. Sibiu, 
LA 30 IULIE 1938. P a s i v . 

Lei 
Capital social: 
Fonduri de rezervă: 

a) Rezervă legală 
b) Alte fonduri : 
1. Fondul cultural 
2. Fondul P. Cosma 

Fonduri de amortisment: 
a) Pentru creanţe dubioase 
b) Pentru imobile 

Diferinţe de curs nerealizate la portof. de titluri: 
Fondul patronal de pensiuni al funcţionarilor inst 
Depuneri spre fructificare: 

I. Din ţară: 
1. La purtător sau nom. dar plătibile la purtător: La vedere: Pe termen: 
a) Cu livrete de econ. la purtător nom 25.929.886 -— 5 240.777— 31.170.663-
b) Cu livr. de econ. dar plăt. la purtător . . . . 7.982.930— 755549— 8.738479-
2. Nominative: 
a) pe livrete de economii nominative . . . . . 168.336.215"— 21.357.727— 
3. Depuneri vechi: 

Reduse prin aranjament 
II. Din străinătate 

Creditori: 
I. Din ţară : 

Creditori reduşi: 
a) Sold neexigibil: 
b) Creditori nereduşi 73.418.582 — 17.058.039 — 
II. Din străinătate: 

Angajamente de reescont: 
I. In ţară: Provenite din Efecte : 
1. Curente (scăzute şi nescăzute). Scontate. Camb. de circul. 
a) La B N R 28.462.600-— 1.300.000 — 
b) Gir la B. N. R 3 082.500 — 
2. In conversiune (cota redusă). 
a) La B. N. R 
b) La alte bănci 

Cecuri ţi ordine de plată emise: 
I. Circulare sau de călătorie: 
a) Cu plata în ţară 
b) Cu plata în străinătate 
Ii. Simple: 
a) Cu plata în ţară 
b) Cu plata în străinătate 

Obligaţiuni proprii in circulaţiune: 
Dividende neridicate: 
Conturi Diverse: 
Conturi Transitorii 
Dobânzi încasate: 

a) Dela Portofoliul de scont 
b) Dela debitori 

Comisioane încasate: 
Venitul Portofoliului de Titluri: 

a) din cupoane exigibile 
Venitul imobilelor: 
Beneficii diverse: 
Beneficii reportate din anul precedent: 

Lei 

1 6 . 7 4 5 . 8 5 8 — 

1 . 4 8 1 . 9 0 0 — 
1 . 0 8 4 . 1 3 0 - — 

Lei 
100.000.000-

19.311.888 — 

24.249.751 — 
3.000.000— 27.249.751-

7.880.107--
23.978.982--

39.909.142 — 

189.693.942 — 

220.163425 — 

4.077.077-— 
90.476.621 — 

29.762 600 — 
3082.500-— 

32 845.100 — 

109.125.569 — 

449.766.509--

94 553.698*— 

141.970.669-— 

7.487.270-— 

12.023.643 — 
13.262.998 — 

7.487.270-— 
17.000-— 

855.641-— 
6.578.202 — 

276.528 — 

25.286.641--
6.877.901 :-

1.700.425-
3.749.407--

103.450 
953.104-

30 Iunie 1938. Şeful contabilităţii: N. 

918.597.173-

PetPUţiu, Expert contabil. 

Codul de comerţ şi Legea Bancară. 

30 Iunie 1938. 

D E C E N S O R Í: 
OP. Nieolae Schiau. Matei liga, Expert contabil. 

http://25.929.886-�


jurisprudenfâ comercială. 
ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE S. III. 

(Decizia Nr. 630 bis din 23 Martie 1938). 

Recurs. Termenul de recurs de 50 zile pre
văzut de Legea Curţii de Casafie e aplicabil şi 
materiilor speciale, fiind modificat şi termenul de 
5 zile prevăzut în art. 86 L. fal. din Trans. 

Onorariul curatorului massei nu se sta
bileşte după tariful onorariilor minimale pentru 
avocaţi. 

Asupra incidentului de tardivitate a recursului, ri
dicat de procuratorul intimatului consiliului falimentului 
firmei K. G„ pe motiv că recursul a fost introdus 
peste termenul de 3 zile dela comunicare, prevăzut 
de art. 86 cod. fal. 

Considerând, că deşi este necontestat, că după 
art. 86 cod. fal. termenul de recurs este de 3 zile 
dela comunicarea hotărârei atacate cu recurs, nu mai 
puţin însă este adevărat, că acest text în cazul de 
faţă nu poate avea aplicaţie, deoarece prin art. 33 din 
legea Curţii de Casaţie, care constituind o dispoziţie 
generală, ea se aplică şi în recursurile făcute în ma
terii speciale, s'a unificat termenul de recurs, care 
conform art. 33 citat în orice materie este de 30 zile 
libere dela comunicarea hotărârei atacate fără distinc-
ţiune dacă hotărârea s'a dat în lipsă sau contra
dictoriu. 

Că, întrucât în speţă hotărârea supusă recursului 
a fost comunicată recurentului la 29 Aprilie 1937, re
cursul introdus la 7 Mai 1937 este a se considera 
conform celor expuse mai sus, ca în termen depus şi 
ca atare incidentul de tardivitate fiind neîntemeiat, ur
mează a se respinge. 

Asupra recursului: 
Având în vedere, că prin motivul II. de casare 

se invoacă violarea art. 95, 103 din cod. fal. şi ta
bloului minimal al avocaţilor prin aceea, că la sta
bilirea onorariilor cuvenite recurentului, instanţele de 
fond nu au ţinut seamă de tariful minimal al avoca
ţilor, precum nici de cheltuelile cari au fost fixate 
în procesele purtate în interesul masei falimentare. 

Considerând însă, că instanţele de fond prin 
aceea că la stabilirea onorariilor recurentului nu au 
ţinut seamă de tariful minimal al avocaţilor, n'au violat 

nici un text de lege şi nici tariful minimal al avoca
ţilor, deoarece acest tarif este aplicabil numai în pro
cesele purtate de avocat în calitate de mandatar al 
părţilor, iar nu şi în cazul cum este în speţă, când 
avocatul în baza numirei sale de către instanţa de 
faliment face oficiu de curator de masă, deoarece în 
acest din urmă caz la baza activităţii curatorului de 
masă rezidă mandatul dat de justiţie, iar nu un mandat 
convenţional obţinut în prevederile şi cu efectele atri
buite de dreptul comun. 

Că pe de altă parte potrivit art. 103 cod. fal. 
onorariile cuvenite curatorului de masă formând obicetul 
liberei transacţiuni, sub controlul justiţiei, între cura
torul de masă şi consiliul de faliment, în caz când 
cei interesaţi nu pot conveni asupra onorarului, in
stanţa de faliment este a se considera îndreptăţită de 
a stabili onorariul curatorului de masă prin apreciere, 
într'o sumă globală, ţinând seamă de extinderea şi 
importanţa administrării, precum şi de activitatea des-
voltată de curatorul de masă, aceasta ca urmare a 
împrejurării, că nu există nici o dispoziţie legală care 
ar impune instanţei de faliment obligaţiunea ca Ia 
stabilirea onorariului cuvenit curatorului de masă să 
fixeze onorariul pentru fiecare lucrare a parte şi în 
mod detailat, impunându-se această soluţie cu atât 
mai mult, că cheltuelile de judecată acordate în pro
cesele purtate de curator în interesul masei falimen
tare, aparţin masei falimentare, iar nu curatorului de 
masă şi sub acest raport, recurentul nu se poate 
plânge de reducerea unor cheltueli cari nu-i aparţin. 

Că. aşa fiind şi motivul II de casare este neîn
temeiat. 

Considerând că în ce priveşte partea motivelor 
de casare prin care recurentul pretinde, că Curtea de 
Apel în mod greşit a judecat apelul fără citarea păr
ţilor, de asemenea este neîntemeiată, deoarece con
form art. 513 pr. civ., text apreciabil prin analogie şi 
în cazul de faţă, apelurile făcute numai cu privire la 
quantumul cheltuelilor de judecată, se rezolvă fără 
desbatere orală, în care caz, potrivit art. 514 proc. 
civ. instanţa de apel decide asupra apelurilor pe baza 
de referare publică, urmând ca părţile să fie înştiin
ţate despre ziua referării publice prin afişarea listei 
cauzelor pe tabla de publicaţiuni a instanţei, cu opt 
zile înainte de referare, iar în cazuri urgente cu cel 
puţin 3 zile; ori în speţă recurentul nu numai că n'a 
dovedit dar nici nu a pretins măcar, că ziua referării 
publice nu ar fi fost afişată. 

Prezidenţia dlui G. Nedici, consilier. 




